



1897年,自从美国波士顿马拉松赛迈出世界城市马拉松的第一步,越来越多的国际大都市投身于这股浪潮。如今,马拉松距离普通中国人也越来越近,很多城市甚至是为了能够立项、“上马”而抢破了头。1月11日,2015富力海口马拉松赛在海口市举行,这一次,当地市民、媒体并没有一味叫好,不少人通过公众交流平台表达对交通阶段性管制造成交通拥堵的不满,同时有人开始思考是不是所有的城市都要一窝蜂似地举办马拉松比赛。

全国各地积极“上马”,海口马拉松引发争议 一骑绝尘后 别是一地鸡毛

本报记者 李志刚

一场马拉松瘫痪一座城

“上午一刷微博微信,发现满屏都是对2015富力海口马拉松的骂声。由于在滨海大道、世纪大桥、人民大道等海口城市主干道实行封路,导致了瘫痪式的严重交通拥堵。这可是周末,市民都需要出行的日子!”

1月11日上午,海南日报官方微信发表题为“今日海口,一场马拉松瘫痪一座城”的评论,援引海口市民的留言,发出质疑,“一个企业有钱,就可以买下一个城市的交通吗?为了面子上好看,就一定要放在主干道上吗?海口不是第一次举办马拉松,是有经验的,对周末主干道的出行高峰时段也有预判,但为什么还干这样的蠢事?为什么不减少封路的车道?为什么不合理安排赛事时间,避开市民出行高峰期?为什么不在进入封闭路段前给予提示?”

对于海南日报的质疑,主办方回应称,鉴于比赛会对城市交通产生一定影响,已于去年12月底在海口市主要媒体发布管制通告,网上所说的比赛“封路”只是“交通管制”,且没有全程禁行,而是随着比赛进行临时半幅封闭其中某一条道路。海口城市交通受到一定影响,但远没有社交媒体反映的那么严重。国内其他城市在举办马拉松时进行临时交通管制已是惯例,没有必要过度反应。

有人认为海南日报的评论,明为“批马”实则将枪口对准了“冠名商”,著名房地产企业富力集团,富力并未出面,潘石屹却是“拔马相助”,发表这样一条微博,“马拉松比赛是全城市、全社会的事,哪个城市举办马拉松不封路?企业只是赞助商,海南日报太狭隘了。”

为何大家都爱“马拉松”

今年1月3日,国家体育总局田管中心主任、中国田协副主席杜兆才在马拉松年会上透露,田协将于今年起取消赛事审批,放宽赛事准入条件,简化准入程序,激发社会力量办赛的积极性。据杜兆才介绍,2014年全国马拉松参赛者群达90万人次,其中参与全程和半程的超过26万人次。可以想象,取消了审批之后,国内马拉松赛事将迎来新一轮的“井喷”,那么为什么现在这么多的城市热衷举办马拉松比赛?

如今中国很多城市争相举办马拉松赛,原因

是多方面的:首先,城市马拉松将成为新的城市名片,进一步提升城市品位与国际影响力;其次,可作为文化传播的载体,促进各地的文化传播与发扬;最后,马拉松还会成为城市经济发展的助推剂,对于城市全面发展具有非常大的促进作用。

与此同时,马拉松赛事具有强大的整合社会资源的功能,中国各个城市马拉松运动在得到社会各界支持的同时,也给城市 and 所有参与者带来丰厚的回报。以马拉松赛事为核心的体育营销,早就吸引到众多赞助商尤其是体育服装类别赞助商参与,马拉松赛人数众多,又接地气,再加上其流动的营销画面,一直受到众多赞助商青睐,这为该项运动的蓬勃开展提供了足够的资金支持。

马拉松其实是一次大考

马拉松赛事蓬勃开展,2011年,中国马拉松有22场,2012年发展到了33场,2013年是39场,而2014年则大踏步地增加到了51场,2015年则有56场马拉松。但在中国奥委会副主席、中国田协主席段世杰看来,中国的比赛不是多了,而是还很少,“美国每年有700多场,日本也有200多场马拉松赛。”

一方面,马拉松给更多人带来了健康的生活方式和生活理念;另一方面,目前国内各项赛事背后却难掩各种混乱,此次海口马拉松引发争议只是其中一例。马拉松比赛,门槛看似不高,却能够考验一座城市的综合管理水平,过去的几年间,中国马拉松比赛的猝死、作弊、打架、路边如厕等负面消息时有发生。

国际田联规定,马拉松参赛者的身体情况须得到比赛医疗机构的认可才能参加比赛。目前,一些国内的马拉松赛还有待进一步规范加强保障、医疗救援等组织工作,提高应对突发情况的能力。至于妨碍城市交通的问题,其实如果组织得法,一些矛盾是能够避免至少可以减轻的。香港马拉松每年规定的起跑时间都不一样,2012年则提前至凌晨5点30分,机动性很强,目的就是为了不扰民或者少扰民。

说到底,马拉松赛不仅仅是一场体育比赛,更是对公众文明素质和城市管理水平的综合考验,这里面还涉及到许多普通人比较陌生的专业细节,“现在城市举办马拉松比赛容易,但是要办好了,让尽可能多的参赛者满意,其实很有讲究,水杯如何摆放,30公里后有没有香蕉提供,都是衡量一个赛事质量的关键。”一位马拉松爱好者这样说。

险



1月10日,2015达喀尔拉力赛进入第七赛段,奔驰车队的阿根廷车手席尔瓦和巴勒罗驾驶的赛车在比赛中发生翻车事故,所幸无人员伤亡。今年,达喀尔拉力赛首次在南美洲设置了马拉松赛段。从1月10日至12日的3天时间里,这一如马拉松般艰苦卓绝的赛段在智利的伊基克和玻利维亚的乌尤尼之间往返,延伸进入被称为世界“千板”的阿塔卡马沙漠中心地带。
新华社发

喜



1月11日,在布里斯班网球公开赛男子单打决赛中,瑞士选手费德勒以2:1战胜加拿大选手劳尼奇,在收获个人职业生涯千胜的同时还摘下了个人第83个冠军头衔。世界男子网球“千胜俱乐部”的门槛极高,此前,仅有退役明星康纳和伦德尔有幸加入,他们分别赢得过1253场和1071场胜利。从1998年征战巡回赛开始,费德勒用几近17赛季的时间,终于迈入了“千胜俱乐部”的大门。
新华社发

贺



1月11日,2015乒乓球世界杯团体赛在迪拜战罢,由刘诗雯、朱雨玲和丁宁领衔的中国女乒在决赛中3:0击败朝鲜队,豪取七连冠。而中国男队也不甘示弱,在决赛中派出张继科、许昕、樊振东三人,最终3:0横扫奥地利队,实现了世界杯男团的六连冠。
新华社发

“美国队长”玩真的 加盟射击网游《使命召唤Online》

本报讯 “美国队长”在电影中大打出手,在现实中也可以玩真的了。11日,由美国动视与腾讯携手带来的射击网游新作《使命召唤Online》正式启动不限号测试,“美国队长”扮演者、好莱坞巨星克里斯·埃文斯鼎力加盟,为电竞玩家提供原汁原味的“使命召唤”网游体验,打造属于全球枪战游戏玩家的终极战场。《使命召唤Online》于此此次不限号测试开启前,正式发布了其

首部真人版宣传片。该片由“美国队长”扮演者、好莱坞巨星克里斯·埃文斯鼎力加盟担纲主演,并由香港电影金像奖“最佳导演奖”获得者梁乐民、陆剑青共同执导,通过堪比好莱坞大片的火爆场面与逼真特效,以跌宕起伏而不失幽默的剧情,讲述了几位普通玩家在《使命召唤Online》中与巨星并肩作战,并唤醒心中战士的故事。
除了“美国队长”埃文斯这位

好莱坞巨星的加盟支持外,《使命召唤Online》同样吸引了国内不少明星级玩家的青睐——“国民岳父”韩寒与“王大锤”扮演者白客,便是《使命召唤Online》最为中国玩家所熟知的两位明星玩家。此前,韩寒与白客曾同台亮相2014年腾讯游戏嘉年华,为《使命召唤Online》呐喊助威,而后,两人所代表的战队又在《使命召唤Online》不限号发布会上进行了一场针锋相对的对决赛。
(小马)

